

地下“血脉”无内涝之痛，“口袋公园”有方寸之美。临猗县城市更新——

关于幸福的“微手术”和“细编织”

记者 赵雪

从城区路网的完善提升,到地下管网的生态重构;从大型公园的建设,到街角巷尾的“见缝插绿”……城市更新,不仅是打造高大上的地标建筑,更是关乎居民日常幸福的“微手术”和“细编织”。

近年来,为全面提升城市品质,满足人民群众对美好生活的向往,临猗县住建局通过小切口瞄准城市发展的痛点难点,强化城市“里子”“面子”一体推进,让城市更有韧性、更有温度,也让市民的获得感、幸福感成色更足。

打通地下“血脉” 破解内涝之痛

9月15日下午,临猗县建设路主车道已实现通车。崭新的路面黝黑平整,道路标识线清晰醒目,车辆通行平稳有序。路边经营了30多年钟表锁行店的李建军夫妇正站在店门外,一边瞧着正在铺设的人行道,一边感慨这条路的前后变化。

“以前雨一大,路上的水会往店里灌,我们老两口总得忙着往外扫水。以后下雨再也不用提心吊胆了。”李建军说。建设路因地势较低,逢大雨容易发生积水倒灌,这也让沿街商户对这次道路改造格外关注。

建设路的焕新,只是临猗县雨污分流改造系统工程的一个缩影。近年来,临猗县住建局持续推进城市道路提升与管网更新,不断完善城市路网,同步实施雨污分流改造。作为重点民生项目的雨污分流改造(一期)项目,共涵盖12条道路,总长度达30.4公里。

据了解,截至2024年年底,临猗县五一路、峨嵋大道、云梦路及县城瓶颈管网所在的4条道路已率先完成改造。2025年,双塔南路、北环路、建设路、郇阳街、合欢街5条道路的施工正稳步推进,剩余南环路、府东西街、东城路3条道路也将在2026年全部完工。

为什么要推进雨污分流改造?临猗县住建局相关负责人介绍,雨污分流是指将以往雨水和污水“同走一条管”的方式,转变为“各行其道”——雨水直接排入涑水河,污水则收集到污水处理厂后经处理达标再排放。这一改造将有效缓解城市内涝、管网老化和水体污染等问题。



▲“口袋公园”融
美观与实用于一体
记者 茹雅 摄

题,同时改善因道路建成时间已久出现的龟裂、坑洼等现象,提升行车舒适度。

在改造过程中,临猗县坚持规划先行、提升标准,不仅扩大了管径,增强排水能力,还将二三十年前的砖砌排水沟更换为更坚固耐用的钢筋混凝土承插管。“施工中我们采取分段作业、错峰施工的方式,最大限度降低对居民出行的影响。”该负责人表示。

以目前正在改造的北环路为例,项目负责人高松介绍,该路段施工采取“主辅交替、分段推进”策略,并在学校周边等重点区域优先保障通行。

“像贵戚坊初中所在路段,8月25日实现主车道通行,双塔小学附近则在8月30日实现主车道通车,开学接送孩子比较方便。”此外,结合实际需求,该路段的辅车道由4米拓宽至5米,大大改善了通行条件。人行道则全部铺设透水砖,防滑耐磨,雨天不易积水。

随着一条条道路焕新亮相、一段段管网升级,整座城市正变得更加宜居、更有韧性。

巧绣“口袋公园” 尽显方寸之美

近日,家住临猗县丰林花园小区的居民惊喜地发现,家门口多了道亮丽的风景线——一处小巧精致、绿意盎然的“口袋公园”。低矮的地被植物、错落有致的灌木与绿树相映成趣,为整座城市增添了几分活力。“原来这儿是片荒地,现在一到下午,附近小区的大人孩子都爱来这儿玩一玩、坐一坐,大家悠闲惬意,特别享受。”居民李女士高兴地说。

所谓“口袋公园”,就是指散落在城市中的一种小型开放空间,跟传统公园比,它“块头”小、距离市民近、空间布局更灵活。近年来,临猗县住建局紧跟城

市发展步伐,努力提升城市品质,巧妙利用城市街角闲置空地,因地制宜、见缝插“绿”,持续打造了一批“口袋公园”,让市民推窗见绿、出门进园,在家门口就能享受到自然的惬意。

临猗县住建局相关负责人告诉记者,今年以来,该局在峨嵋大道沿线的双塔初中、五洲观山悦小区、丰林花园小区3处启动“口袋公园”建设。目前,丰林花园“口袋公园”已建成投运;五洲观山悦“口袋公园”和双塔初中“口袋公园”正加紧施工,预计今年年底投运。届时,该县的“口袋公园”数量将达到5个。

精致又温馨的“口袋公园”如绿珠般点缀街头,让街角焕发颜值、气质升级,既装下了自然诗意,也安放了百姓日常。除了好看,还特别“实用”。每一个公园都根据周边居民需求“量身定制”:丰林花园“口袋公园”主打休闲娱乐和中老年健身主题,五洲观山悦“口袋公园”侧重儿童游乐,双塔初中“口袋公园”则围绕青少年健身主题设计——它们共同构成集休闲、健身、游玩于一体的多元化活力空间。

城市更新永远在路上。临猗县住建局相关负责人表示,下一步,该局将继续坚持以人民为中心的发展思想,着力推动城市功能完善、城市品质和人居环境改善,打造宜居、韧性、智慧城市,不断增强人民群众的获得感、幸福感和安全感。

城事心声

城市更新不仅重塑着一座城市的颜值,更在悄然提升着它的“气质”。它所带来的,是看得见的改变,更是摸得着的实惠。

如今,漫步在临猗街头,“面子”上,一处处精致的“口袋公园”让街角焕发颜值、气质升级,也成了居民散步闲聊、孩童奔跑嬉戏的幸福驿站;“里子”中,持续更新的地下管网默默延伸,静静守护着城市的顺畅呼吸与安全运行。这一切,正一步步融进百姓的日常,成为大家可感、可及、可享的幸福生活。记者 赵雪

国网临猗县供电公司 全面开展重点线路专项巡视整治行动

运城晚报讯 9月9日、10日,国网临猗县供电公司针对本年度3条重点线路,由公司主要领导、专业部门负责人带队开展线路巡视与隐患排查,精准制订“一线一案”,全面筑牢线路安全运行防线。

严格巡视,全量排查。该公司结合线路途经公路、村落、农田等地形特点,集合供电所骨干党员和运检青年,分3组携带红外测温仪、望远镜、测距仪等设备,逐杆逐台检查导线断股、绝缘破损、杆塔基础松动等情况,重点排查异物缠绕、树障、弧度低等隐患。

群策群力,全面消缺。巡视完毕后,该公司第一时间在属地供电所召开专题分析会,开展专项整治行动,通过调取线路历史数据、梳理反馈隐患信息、讨论制订整治方案3个核心环节,将缺陷分级分类,明确

每条隐患的整治措施和时限,同时优化带电作业计划,要求严重缺陷一周内处理,智能开关合理、有序安装,一般缺陷9月底前处理,确保整治工作落地见效。

持续巡视,举一反三。目前已针对548闫家庄北线、5122太侯线、563城区I11线3条重点线路进行巡视,排查隐患230余处,制订“一线一案”3个,并形成“巡视-定策-执行-督察”的闭环工作模式。

下一步,国网临猗县供电公司将继续梳理其余重点线路运行状况及隐患排查情况,强化专业人员“主人翁”意识,以责任到人、包联巡线的模式持续开展巡视运维工作,切实提升线路供电可靠性,保障群众与企业用电安全。

(张康韬)

河津市住建局 多举措筑牢建筑施工领域安全防线

运城晚报讯(记者 祁克宁)连日来,河津市住建局聚焦风险防控,强化责任落实与服务前置,通过细化排查、完善机制、提前介入等一系列举措,全方位推进建筑施工安全监管工作,坚决防范各类安全事故发生。

在现场安全管控上,该局精准锁定建筑施工关键风险点,以“动态清零”为目标深化隐患排查治理。重点围绕高处作业规范、起重设备安全运行、有限空间操作防护、动火作业流程管控、临时用电线路规范及特种作业人员持证上岗六大核心环节,采取“常态化巡查+随机抽查”双轨模式,深入项目一线排查隐患,切实筑牢施工现场“安全防护网”。

压实安全生产责任,该局从制度层面发力,制订并推动各建筑企业严格执行相关工作方案。同时,针对汛期等特殊时段开展专项巡检,明确要求各项目每月定期完成房屋市政工程重大事故隐患自查、防高坠及有限空间作业专项自查,坚决守住安全底线。

该局相关负责人表示,着眼长效监管,他们将服务端口前移,提前谋划下半年在建项目安全生产监管工作。对申报开工项目推行“提前介入、全程指导”服务模式,通过主动对接企业,协助完善安全管理制度、配齐防护设施、组织安全培训,助力企业提升本质安全水平,为项目顺利开工复工夯实安全基础。